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Czenczer Orsolya1

A büntetés-végrehajtás zöld esküje –  
Az európai zöld megállapodás (Green Deal)  

és a magyar büntetés-végrehajtás kapcsolódási pontjai

Bevezető gondolatok

A 2019-es európai uniós választások legfontosabb témája kétségkívül a klíma politika 
volt. Az Európai Parlament ennek megfelelően egy olyan Bizottságot választott, 
amelynek fő célkitűzése az európai zöld megállapodás2 (Green Deal – GD) létre-
hozása és megvalósítása volt. Az új Bizottság javaslatcsomagjának gerincét a 2050-es 
klímasemlegesség adta, amelynek eléréséhez azonban minden uniós országnak hozzá 
kell járulnia. Lehetőleg a társadalom minden területén el kellene érni, hogy környezet-
tudatos módon gondolkodjunk. Így a büntetés-végrehajtásban is. A börtönök több 
szempontból hasonlóságokat mutatnak a városokkal, csak kicsiben: rendelkeznek 
önálló energia-, közlekedés-, telekommunikációs, környezetvédelmi, oktatási, mező-
gazdasági és számos egyéb „ágazattal”, és kiemelkedő előnyük a humán erőforrás. 
Általánosságban elmondhatjuk, ha egy várost tudunk fejleszteni úgy, hogy kevesebb 
legyen az ökolábnyoma, akkor tudunk egy börtönt is.

Az európai zöld megállapodás

Az éghajlatváltozás és a környezet károsodása egzisztenciális veszélyt jelent Európa 
és az egész világ számára. Az Európai Unió három fő pontban határozta meg a stra-
tégiáját ahhoz, hogy eredményesen kezelni tudja az ezzel összefüggő kihívásokat. 
Az első stratégiai pont, hogy az üvegházhatású gázok kibocsátásának mértéke 2050-re 
nettó nullára csökkenjen; a második, hogy a gazdaság növekedése függetlenné vál-
jon az erőforrás-felhasználástól; s az utolsó pedig, hogy mindenkinek esélye legyen 

1 Büntetés-végrehajtási alezredes; egyetemi docens, Nemzeti Közszolgálati Egyetem Rendészet-
tudományi Kar Büntetés-végrehajtási Tanszék. Kapcsolat: czenczer.orsolya@uni-nke.hu. 
2 Európai Bizottság: Az európai zöld megállapodás. Brüsszel, 2019. december 11.

mailto:czenczer.orsolya@uni-nke.hu
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az érvényesülésre, ezen a területen ne legyen az Unióban elmaradott térség. A meg-
állapodás legfőbb célkitűzése elsősorban az, hogy az erőforrások hatékony felhasz-
nálását elősegítse a tiszta, körforgásos gazdaságra való átállás révén, valamint, hogy 
a biológiai sokféleséget helyreállítása, és a környezetszennyezés mértékét csökkentse. 

Az EU 2050-re klímasemlegessé szeretne válni. Ezt a politikai vállalást 
az európai klímarendelettel javasolja jogilag kötelezővé tenni.3 Ahhoz azonban, 
hogy teljesüljön a klímasemlegességi cél, minden gazdasági ágazatnak cseleked-
nie kell.4 Ezt nevezik a „méltányos átállási mechanizmusának”, azaz: beruházás 
a környezetbarát technológiákba; az innováció előmozdítása az ipari szereplők 
körében; tisztább, olcsóbb és egészségesebb közlekedési formák bevezetése, mind 
az egyéni, mind a tömegközlekedésben; az energiaágazat széntelenítése; az épüle-
tek energiahatékonyságának biztosítása; együttműködés nemzetközi partnereink-
kel a világszintű környezetvédelmi szabványok javítása érdekében. 

Hogyan kapcsolható a büntetés-végrehajtás  
az európai zöld megállapodáshoz?

A magyar büntetés-végrehajtás, megfelelve a fejlesztéspolitikai elvárásoknak 
és a feladatellátás magas szintű követelményeinek, folyamatosan törekszik – már 
évek óta – az innovatív és modern műszaki, logisztikai, fejlesztési és környezet-
védelmi elvárásoknak megfelelni. A hazai börtönök elsődleges szempontja – töb-
bek között – a biztonságos működés minőségi fejlesztése. Ennek szerves részét 
képezi többek között az energiaracionalizálás, napelemes rendszerek kiépítése5 
és a szelektív hulladékgyűjtés fontossága. Jelen tanulmányban a terjedelmi korlá-
tok miatt csupán érintőlegesen kitekintünk azokra az aspektusokra, amelyekben 
a büntetés-végrehajtás csatlakozhat a megállapodás céljaihoz, erősítve az ország 
pozícióját a kitűzött célok elérése érdekében. 

Az egyik legkiemeltebb terület, amely mindenképpen figyelmet igényel – a kör-
nyezetbarát és körforgásos gazdaság érdekében a megállapodásban foglalt cselekvési 
terv egyik legfontosabb kérdése – a hulladékkibocsátás. A büntetés- végrehajtásban 
feldolgozott áruk hulladékkibocsátása és a szorosan hozzá kapcsolódó anyagok 

3 Proposal for a regulation of the European Parliament and of the Council establishing the 
framework for achieving climate neutrality and amending Regulation (EU) 2018/1999 (European 
Climate Law) COM/2020/80 final.
4 European Comission: The just transition meshanism: making sure no one is left behind. 
5 KEHOP-5.2.11-16-2016-00019 „Fotovoltaikus rendszer telepítése a Zala Megyei Büntetés- 
végrehajtási Intézetben” projekt keretében például 102,1 millió forintos beruházás történt. Csak-
nem 133 millió forint értékben napelemes rendszer került beüzemelésre a Sátoraljaújhelyi Fegyház 
és Börtönben is 2018-ban. 
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újrafeldolgozásában és újrahasznosíthatóságában hihetletlen lehetőségek rejlenek. 
Cél, hogy az adott termék újrahasznosítható, tartós és javítható legyen. Így a fenn-
tartható termékpolitika tükrében jelentősen csökkenhet a hulladék mennyisége. 
Mivel a hulladék képződése nem előzhető meg, ki kell használni annak gazdasági 
értékét, és minimálisra csökkenteni a környezetre gyakorolt hatását. A magyar 
büntetés-végrehajtás oly mértékben elkötelezett e mellett, hogy nemcsak szelektív 
hulladékgyűjtés zajlik számos hazai intézetben, hanem az erről tartott fogvatartotti 
képzés mint reintegrációs program is jelen van. Fogvatartottjaink hulladékválo-
gató- és feldolgozó OKJ-s részképesítéseket szerezhettek több hazai börtönben is. 
Ez azonban nemcsak képesítés, hanem szemléletformálás is, amely része kell hogy 
legyen az eredményes és hatékony visszaillesztésnek a társadalomba. 

Tekintettel arra, hogy a belső ellátás keretében a hazai büntetés-végrehajtás-
ban a bv. gazdasági társaságok biztosítják az intézetek élelmiszer-ellátásának 
egy jelentős részét, a zöld megállapodás méltányos, egészséges és környezetbarát 
élelmiszerrendszer létrehozásának terve hosszú távon érinthet bennünket is.6

A büntetés-végrehajtási intézetek a Központi Ellátó Szerv létrejöttével bevo-
nódtak a központi ellátási rendszerbe és a belső ellátásba. A belső ellátás szűken 
értelmezett fogalma alatt az intézetek élelmiszer-ellátását értjük. 2011-től a kedve-
zően változó jogszabályi környezetnek köszönhetően és a folyamatos beruházások 
eredményeként a bv. gazdasági társaságai mind mennyiségben mind minőségben 
jelentősen fejlesztettek a belső ellátás terén.7

A bv. gazdasági társaságai – fogvatartotti munkaerő bevonásával – saját gabo-
nát, gyümölcsöt, zöldséget termesztenek, baromfit nevelnek, húskészítményeket 
és száraztésztát is készítenek. A megállapodás szerint az élelmiszer-értéklánc vala-
mennyi szereplője számára új lehetőségek nyílnak meg az új technológiáknak 
és a tudományos felfedezéseknek köszönhetően. Az Európai Bizottság elkészített 
egy „a termelőtől a fogyasztóig” stratégiát, és széles körű vitát sürget az érdekelt 
felekkel az élelmiszer-ellátási lánc minden szakaszára kiterjedően, amely kikövezheti 
az utat egy fenntarthatóbb élelmiszer-politika kialakításához. 

Mivel a felülvizsgált közös agrárpolitika indulása valószínűleg 2022 elejére 
halasztódik, a cél, hogy a mezőgazdaságra vonatkozó nemzeti stratégiai tervek 
már a kezdetektől fogva teljes mértékben tükrözzék a zöld megállapodásban 
és „a termelőtől a fogyasztóig” stratégiában megfogalmazott ambíciókat. E ter-
veknek olyan fenntartható gyakorlatok alkalmazásához kell vezetniük, mint 

6 Európai zöld megállapodás 2.1.6 pont.
7 Ezt bizonyítja, hogy 2013-ban közel 239 millió forint értékben állítottak elő sertéshúst, 2016-ban 
pedig már több mint 257 millió forint értékben. 2013-ban 92 millió forint értékben termeltek 
csirke húst, három évvel később ez a szám 130 millió forintra növekedett. A pékáruk esetében 
az összérték a 2013-as 240 millióról 392 millió forintra nőtt 2016-ra. 
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például a precíziós gazdálkodás, a biogazdálkodás, az agroökológia, az agrár-
erdészeti rendszerek, továbbá a szigorúbb állatjóléti előírások. 

Szintén a büntetés-végrehajtást is érintő kérdéskör, hogy a stratégiai terv szerint 
kiemelt figyelmet kell szentelni a peszticidek használatának és kockázatának, vala-
mint a műtrágyák és antibiotikumok minél alacsonyabb mértékű használatának. 
A biogazdálkodás alatt álló területeket is növelni kell Európában. A hazai büntetés- 
végrehajtás törekedhetne ezen gazdálkodási forma bevezetésére is. Már csak azért is, 
mivel „a termelőtől a fogyasztóig” stratégia hozzá fog járulni a körforgásos gazdaság 
megvalósításához is. Azaz a stratégia arra fog törekedni, hogy a szállítással, tárolás-
sal, csomagolással és élelmiszer-pazarlással kapcsolatos intézkedésekkel csökkentse 
az élelmiszer-feldolgozó és kiskereskedelmi ágazat környezetre gyakorolt hatását is. 

Szintén kiemelt szempont a digitális technológiák fejlesztése. A magyar 
büntetés- végrehajtás ebben a rendvédelmi szervek között is élen jár. Az európai 
zöld megállapodás célja, hogy a digitális technológiák számos különböző ágazatban 
kulcsfontosságú katalizátorként járulnak hozzá a fenntarthatósági célok eléréséhez. 
A hazai büntetés-végrehajtás folyamatosan vizsgálja, keresi a helyét azoknak a tech-
nológiáknak, amelyek biztonságosan és hatékonyan segítenék a feladat- végrehajtást 
(mesterséges intelligencia, 5G, felhőalapú számítás technika és a peremhálózati meg-
oldások). Ezek hamarosan létszükségletűek lesznek a modern büntetés- végrehajtás 
területén. A zöld megállapodás tükrében figyelnünk kell majd arra, hogy eze-
ket a modern technológiákat úgy alkalmazzuk, hogy azok a fenntarthatóságot 
helyezzék a középpontba. Figyelni kell majd arra is, hogy a széles sávú hálózatok, 
az adatközpontok és az IKT-eszközök energia hatékonyak legyenek és megfeleljenek 
a körforgásos gazdasági teljesítményeknek. Ugyanígy a különféle elektronikus 
hírközlési szolgáltatásokra vonatkozó szerződések kapcsán érdemes lenne figyelni 
olyan szerződési pontok beemelésére, mint például az áruvisszavételi rendszerek 
támogatása, amelyek például a feleslegessé vált eszközök – mobiltelefonok, tábla-
gépek és töltők – visszaküldését teszik lehetővé. 

További óriási lehetőség rejlik az energia- és erőforrás-hatékony építés/építkezés 
és korszerűsítés területén. Erre a magyar büntetés-végrehajtás egyébként is kiemelt 
figyelmet fordított az elmúlt években, akár a férőhelybővítésre gondolunk, akár 
a meglévő épületek korszerűsítésének munkálataira. Az épületek építése, használata 
és korszerűsítése jelentős mennyiségű energiát és ásványi nyersanyagot (például 
homokot, sódert, cementet) igényel. Az épületek felelnek az energiafogyasztás 
40%-áért. A zöld megállapodás az energiahatékonyság és a megfizethetőség kettős 
kihívásának kezelése érdekében erősen támogatja a köz- és magánépületek korsze-
rűsítési programjait. A korszerűsítési arány növelése nem könnyű, a korszerűsítés 
azonban mérsékli az energiaköltségeket, és csökkentheti az energiaszegénységet.8 

8 Európai zöld megállapodás 2.1.4.
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Ide kapcsolódóan kiemelten fontos továbbá az épületek energiahatékonyságára 
vonatkozó jogszabályok betartása és a megállapodásban foglaltak szerinti új épület-
korszerűsítési kezdeményezés kidolgozása. Ezen alapokon nyugvó, a hazai energia-
hatékonysági jogszabályokban foglaltak szerinti sajátos bv.-s korszerűsítési terv 
kidolgozása hamarosan aktuálissá válhat. 

Talán a legismertebb és legáltalánosabb aspektusa a klímakérdésnek a közle-
kedés üvegházhatásúgáz-kibocsátása. A megállapodás szerint a közlekedés az EU 
üvegházhatásúgáz-kibocsátásának egynegyedéért felelős, és ez az arány egyre nő. 
A klímasemlegesség eléréséhez a közlekedésből származó kibocsátások 90%-os 
csökkentésére van szükség 2050-ig. A közúti, vasúti, légi és vízi közlekedésnek 
egyaránt hozzá kell járulnia a csökkentéshez. A fenntartható közlekedés meg-
valósítása azt jelenti, hogy a felhasználókat kell előtérbe helyezni, és jelenlegi 
mobilitási lehetőségeiknél megfizethetőbb, hozzáférhetőbb, egészségesebb és tisz-
tább alternatívákat kell biztosítani számukra. A megállapodás szerint e kihívás 
megválaszolására egy fenntartható és intelligens mobilitásra vonatkozó stratégiát 
kell kidolgozni. Ez a büntetés-végrehajtás területét is érintő kérdéskör, hiszen 
a büntetés-végrehajtás által használt közlekedési eszközöket (gépjárművek) is 
korszerűsíteni kell majd, illetve a GD tartalmi elemeinek figyelembevételére 
a járműparkra vonatkozó beszerzések során kiemelt figyelmet kell fordítani.9

A börtönök egyik legnagyobb potenciálja: a manpower, azaz a rendelkezésre 
álló humán erőforrás. Természetesen ez a munkaerő sok szempontból korlátozott 
kapacitású (biztonság, emberi jogok, egészségügyi szempontok stb.), ugyanakkor 
számos egyéb szempont szerint pedig stabil és hosszú távú munkaerőt jelent-
het. A zöld megállapodás szerint: „az éghajlatváltozás eredményeképpen egyre 
nagyobb nyomás nehezedik az erdei ökoszisztémákra. Javítani kell az EU erdő-
területeinek minőségét és mennyiségét”, valamint „az új uniós erdőgazdálkodási 
stratégia fő célkitűzései közé tartozik majd a hatékony erdőtelepítés, valamint 
az erdők megóvása és helyreállítása Európában”.10

Az ökoszisztémák alapvető szolgáltatásokat, vagyis élelmet, ivóvizet, tiszta 
levegőt és élőhelyet biztosítanak. Mérsékelik a természeti katasztrófák, a kártevők 
és a betegségek hatásait, és segítenek az éghajlat szabályozásában. Valamennyi uniós 
szakpolitikának hozzá kell járulnia Európa természeti tőkéjének megőrzéséhez 

9 A GD szerint a Bizottság szigorítani fogja a belső égésű motorral felszerelt gépjárművek 
légszennyezőanyag- kibocsátására vonatkozó előírásokat és kezdeményezi, hogy vizsgálják felül 
a személygépkocsikra és kisteherautókra vonatkozó szén-dioxid-kibocsátási előírásokról szóló jog-
szabályokat, hogy ezáltal 2025-től megnyíljon az út a kibocsátásmentes mobilitás felé. Ezzel párhu-
zamosan mérlegelni fogja az európai kibocsátás-kereskedelem közúti közlekedésre való alkalmazását, 
a járművekre vonatkozó jelenlegi és jövőbeli szén-dioxid-kibocsátási előírásokat kiegészítve. 
10 Európai zöld megállapodás 2.1.7. pont
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és helyreállításához.11 Ismert tény, hogy a fenntartható újraerdősítés és erdőtelepítés, 
valamint a pusztuló erdők helyreállítása növelheti a szén-dioxid elnyelését, ezzel 
együtt javíthatja az erdők rezilienciáját, és elősegítheti a körforgásos biogazdaságot. 
A közös agrárpolitika alá tartozó nemzeti stratégiai terveknek arra kell ösztönözniük 
az erdőgazdálkodókat, hogy munkájukkal megőrizzék és növeljék az erdők fenn-
tarthatóságát. A büntetés-végrehajtás eme célkitűzéshez a fogvatartotti munkáltatás 
keretében kiválóan tudna csatlakozni. A Bács-Kiskun megyei büntetés-végrehajtási 
intézetben és számos más intézetünkben már évek óta zajlanak facsemete-ültetési, 
-nevelési programok. E körben nemcsak a gyakorlatorientált képzések szerepe érté-
kelődik fel, hanem az olyan kompetenciakeretek kidolgozása is, amelynek segítségé-
vel fejleszthető és értékelhető lesz az éghajlatváltozással és a fenntartható fejlődéssel 
kapcsolatos tudás, készségek és attitűdök, amelyeket nemcsak a fogvatartottak, de 
a személyi állomány részére is biztosítani lehet. Teljesen egyértelmű, hogy az öko-
lógiai átállás előnyeinek kiaknázásához proaktív átképzésre és továbbképzésre van 
szükség a társadalom minden szegmensében található polgárok részére. 

Összefoglaló gondolatok

A Green Deal célkitűzéseinek eléréséhez minden uniós országnak hozzá kell járul-
nia. A büntetés-végrehajtásnak jó lehetőségei vannak arra, hogy ezen célok elérésé-
ben Magyarországot támogassa. Ha a hazai büntetés-végrehajtás elmúlt években 
elkezdett környezettudatossági lépéseiből indulunk ki, és azokat gondoljuk tovább, 
akkor a zöld megállapodás néhány stratégiai pontjához máris tudunk csatlakozni. 

Egyértelmű, hogy a GD dekarbonizációs törekvései támogathatóak, ha a bör-
tönök gázfelhasználását csökkentjük. Hosszú távon teret érdemes engedni a szél- 
és napenergiának. 

A hazai büntetés-végrehajtás ipari tevékenységét, vagyis a gazdasági társaságokat 
és egyéb munkahelyeket átformálhatjuk környezetbaráttá, vagy újragondolhatjuk 
a gyártást (textilipar, építőipar, elektronika, műanyagipar) úgy, hogy azok kevésbé 
legyenek erőforrás-igényesek és inkább környezetkímélők. A börtönök által végzett 
feladatok során, mint például az étkeztetés, be lehetne vezetni a GD-termékpoliti-
kát, hogy minél kevesebb hulladék termelődjön. A büntetés-végrehajtási intézetek 
élelmiszer-felvétele jelentős. Ennek megfelelően az itt előforduló műanyag dobozok 
(lekvár, vaj, mogyorókrém stb.) mennyiségét érdemes lenne csökkenteni, a beszerzés 
alkalmával olyan feltételekkel szerződni, amelyek szavatolják a kevesebb hulladék 
termelését. Vagy olyan gyártóktól berendelni az élelmiszert, amelyek „zöld” típusú 

11 Az ökoszisztémák és szolgáltatásaik döntéshozatalba való integrálásáról szóló uniós irány-
mutatás. SWD (2019)305 FINAL.
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termékpolitikát folytatnak. Természetesen ennek anyagi vonzatai jelenleg jelentős 
terhet róhatnak a büntetés-végrehajtásra, ezért is hosszú távú célként értelmezhető.

Az épületek korszerűsítése folyamatos. A magyar büntetés-végrehajtás 
kiemelt figyelmet fordít ezekre, hiszen az energiafogyasztás 40%-áért az épületek 
felelnek. Jól szigetelő falak és ablakok, kevesebb energiafogyasztást jelentenek.

A börtönök és kapcsolódó intézmények közlekedési szennyezését lehet csök-
kenteni elektromos járművekkel. Jelenleg ezek költsége lényegesen magasabb, 
de a zöld megállapodás cselekvési tervének megvalósulása esetén hosszú távon 
erre a váltásra is sor kerül. Már csak azért is, mert a büntetés-végrehajtásban 
a járműhasználat tervezhetőbb, mint például a rendőrség esetében. 

Szintén nem negligálható szempont a szennyezőanyag-mentesség. A szürkevíz- 
felhasználás lehetőségeinek kihasználása jól jöhet. Jelenleg a börtönökben ivóvízzel 
húzzák le a WC-ket. Ha a szürkevízkezelést kiépítjük a börtönökben, jelentősen 
csökkentjük a vízfelhasználást, ugyanakkor csökkentjük a szennyvízkibocsátást is. 

És végezetül, az említett emberi erőforrás felhasználása és az ebben rejlő lehetőség 
nemcsak kivételes, hanem nagyon jó marketingfogás lehet, nem mellesleg könnyen 
illik bele a jogszabályok által megfogalmazott büntetés-végrehajtási célokba. Az erdő-
gazdálkodások Magyarországon mindig is akadozva működtek, főleg az alföldi terüle-
teken. Maga a feladat egyszerű, nehézsége a versenyszférában inkább a foglalkoztatási 
megoldottága és az eszközkérdés. A büntetés-végrehajtásnak a foglalkoztatási kérdés 
megoldása adott, az eszközre meg remélhetőleg a GD iránymutatása alapján hama-
rorsan lesz finanszírozás. A biztonsági aspektusokat szem előtt tartva a börtönök 
birtokában található nagyobb méretű kihasználatlan területeken megoldható lenne 
a facsemete-ültetés/nevelés. Az ezzel kapcsolatos számos reintegrációs irányelv és cél 
érvényesülése mellett (munkáltatás, oktatás, képzés, együttmüködés külső szerveze-
tekkel: civil szervezetek, erdőgazdálkodások stb.) kiváló lehetőség az imázsépítéshez 
is: a büntetés-végrehajtás, amint hozzájárul Magyarország természeti tőkéjének hely-
reállításához, a környezetvédelem és a biológiai sokféleség védelméhez. De számos 
egyéb reintegratív és resztoratív program is köthető egy ilyen gondolathoz, például 
a büntetés-végrehajtás támogathatna facsemetékkel társaságokat, önkormányzatokat 
és szervezeteket; a fogvatartottak és családtagjaik közös programja is lehetne, ezzel 
növelve a családhoz kötődés jelenségét, valamint a társadalmi szerepvállalás fontos-
ságát az egyénben. Az ilyen jellegű erdőterületek folyamatos gondozást is igényelnek, 
amelyek állandó és változatos munkáltatási feladatokat biztosítanak. 

Láthatóan számos potenciál van az európai zöld megállapodás és a büntetés- 
végrehajtás kapcsolódásában. Míg pár éve még utópia lett volna erről beszélni, 
ma már egyértelműen elérhető közelségbe kerültek a fenti gondolatok és azok 
gyakorlati megvalósítása. A környezetvédelem ma már nem úri huncutság, s mint 
ilyen, a társadalom minden területén, intézményében és szervezetében jelen van. 
Így a büntetés-végrehajtásban is. 
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